

王添强：教育戏剧，在游戏中成就孩子

香港目前的教育戏剧，大都通过戏剧活动，发展孩子的合群、沟通、解决问题、创造、自我肯定等能力，帮助他们了解未来生活的角色。

文 | 本刊记者 张倩侠

一间教室，几十个年龄从4~9岁的孩子，你能在一节课之内让他们专注地听“指挥”吗？这听上去颇有难度，但对香港教育戏剧工作者王添强来说，就是小菜一碟，无需大喊大叫，就可以让孩子高高兴兴地听“指挥”。他的秘笈就是：戏剧游戏。

戏剧游戏，用好玩“抓住”孩子

嘴唇上方一抹一字胡，下巴上面还有一簇已然花白的胡须，是王添强的标志性形象。不论讲课，还是参加电视台节目，衬衫、西裤是他的标配。讲话时，眼睛透过圆圆的镜片认真地看着对方。

聊到戏剧跟儿童，57岁的王添强常常会模仿孩子和各种角色，面部表情灵活多变。又是瞪眼，又是做鬼脸，蹦蹦跳跳，扭屁股弯腰，肢体灵活得令人惊讶。不管在论坛还是课堂，他总有办法营造出搞笑好玩的氛围。

用好玩的戏剧游戏“抓住”孩子，让孩子在游戏中动起来，不断地参与进来，是王添强教育戏剧活动设计的核心。他说：“解放大脑，前提在于解放肢体。孩子需要活动才会满足，先让他动，他才能静。”

怎样让一群4~9岁的孩子在教室里安静下来？就是让他们玩，让他们在游戏指令下活动。“玩，会让孩子的大脑感觉到幸福、快乐。”通过游戏的方式，把“管理权”还给了孩子，让他们在游戏中进行自我管理。

“空间漫步”是一个适合2岁以上孩子玩的热身游戏，老师发出指令，孩子在教室里自由散步，并随着乐曲节奏快慢调整步伐，指令停，动作也要停。“身体堆砌”是一个肢体游戏，4人



人物简介

王添强，出生于1957年，香港明日艺术教育机构总监。现为中国木偶皮影学会副会长、香港浸会大学儿童发展研究中心顾问、香港演艺学院戏剧学院顾问。20多年来致力于推动儿童剧、教育戏剧、木偶保存及发展工作。

一组，按照老师的要求组成各种物体，可以是家具、火箭、鲸等。每组都会经过热烈的讨论和演练，进入表演时间，老师指令一下，教室立刻变成剧场，所有人的注意力都在游戏上。

就这样，随着老师的引领，孩子在游戏中不知不觉地按照规则进行学习。游戏背后有着明确的教育指向，除了发展肢体控制能力，还可以发展空间感、节奏感，以及在群体生活中互相包容的态度和能力。

这就是戏剧游戏的教学手段，运用儿童假装扮演的天赋，进行目标清晰的集体探索，帮助他们发展感官、控制自我、理解他人。

王添强创办的明日艺术教育机构，从2008年开始，成为香港政府支持的“教育戏剧网络计划”策划和统筹单位，负责培训幼儿园和中小学老师，帮助他们学习运用戏剧手法教授语言、常识和生命教育等科目。

经过多年实践，王添强把戏剧游戏总结为暖身、肢体、感官、注意力、认识、沟通、想象等10个类别。每个类别都累积大量游戏案例，如“猜拳”练习控制身体，“照镜子”练习专注力，“我找谁谁找我”发展注意力，“我是世界小姐”练习逗人欢笑的动作技巧和忍耐力……这些都放在公开的网站中，供从业者和有兴趣的人共享。

教育戏剧，让孩子在愉悦中“自学”

“纸盒汽车”是一个适合3~5岁孩子的扮演游戏。上课前，孩子需要收集纸箱、纸盒并在家长的帮助下，改造成可以挂在身上的“汽车”，种类任选。上课时，老师提醒孩子回忆马路上有哪些交通安全标志，大家一起动手把课堂“改造”成马路。



| 王添强说话时会认真地看着对方，肢体语言十分丰富。摄影 / 张倩供

孩子扮演的车子上“路”行驶，老师扮演警察指挥交通，还有人扮演行人。每当遇到困惑，比如“车子”不知道该怎么行驶，或者“行人”不知道该怎么过路时，老师会“定格”场景，组织大家讨论。最后，老师还会组织孩子重新讨论、设计交通标志。

整个过程中，汽车、交通安全知识，自然地融入游戏，而孩子则在制作和扮演的过程中，进行观察、思考、讨论。本质上，还是一次学习，只是形式发生了变化，孩子的参与度和注意力，始终被游戏所吸引，一直保持良好的状态。

王添强认为，调动起孩子的学习兴趣，才是教育的上上策，而教育戏剧恰好能使学习变得活泼、有趣。“以戏剧游戏和即兴扮演为核心的教育模式，让孩子的学习方式发生了变化。没

以戏剧游戏和即兴扮演为核心的教育模式，让孩子的学习方式发生了变化

有传统教育手段，如提问、背诵等带来的心理压力，孩子的情绪变得愉悦，主动自学能力就体现出来了。”

教育戏剧以游戏方式进行扮演，通过由浅入深，综合变化的教学策略，让孩子必须通过团队合作才能完成扮演任务。表面上是游戏，但实际上全部是带有强烈心理暗示、具有明确方向的练习。

比如“角色交换”。在《小红帽》的传统故事基础上，安排“小红帽”与“大灰狼”角色对调，帮助孩子转换立场，理解别人的想法，并思考怎样解决自己的困难。同时，角色的转换，也让孩子有机会更清楚地认识自己。

“喊数抱团”，既可以营造紧张欢乐的气氛，又能够衍生出各种要求，比如说出抱团伙伴的相同和不同，让孩子在游戏中不知不觉拥有学习沟通的机会，掌握沟通技巧，发展观察、了解伙伴的能力与团队意识。

“专家外衣”，让孩子通过扮演老师指定的专家角色，借助模拟的身份，协助需要帮助的角色解决问题。表面上是助人，实际上是进行解决问题的练习——通过第三者，在没有压力的情况下，从过程中学习解决各种问题的策略。“孩子做得越多，思考就越多。”王添强说。

与普通的戏剧表演不同，在王添强的课堂上，每个孩子都是主角。有一次活动，舞台上轮番出现了40多个公主，“每个人都是公主，没有主角、配角之分，故事没有改变，所有人都参加”。

他说，香港目前的教育戏剧，大都是通过戏剧活动，发展孩子的合群、沟通、解决问题、创造、自我肯定等能力，帮助他们了解未来生活的角色。只有让每个孩子都参与、感受和思考，才能帮助他们成就最好的自我。

儿童剧，在艺术享受中播下教育的种子

王添强从事儿童剧创编、演出工作迄今已经27年，他是个集编剧、导演、设计、制作于一身

的全能型创作者，并创办了香港首家专业儿童剧团。目前，王添强的儿童剧团已累积演出超过60个剧目，两千多场次，有些优秀剧目已经被引进内地。

他告诉《幼儿100》杂志记者，只有从儿童视角出发，拥有儿童心灵的艺术直觉，才能创作出一部优秀的儿童剧。为了做到这一点，他一边实践，一边通过各种机会考察世界各地的儿童戏剧，还研读了大量关于儿童心理、教育理论的书籍。上世纪90年代，他在美国接触到了多元智能理论，寻找到了一个了解儿童、思考教育的新角度。他认为，教育戏剧应该建立在了解孩子成长规律、了解孩子气质与智能差异的基础上，最终指向儿童发展。

儿童专注一件事的时间不长，这就对创作者和演出者提出了更高的要求，需要通过想象力、角色的吸引力和节奏的控制，牢牢吸引住他们。

王添强创编剧目的取材非常广泛，有源于中国民间故事的《神笔马良》，也有源于经典童话的《皇帝的新装》《丑小鸭的月光》，还有改编自绘本的《狐狸孵蛋》《不会喷火的喷火龙》……

王添强从来不觉得，做儿童剧就等于单纯娱乐儿童。他的戏剧总是带着强烈的社会责任感，试图向孩子传递一些哲理，关于人生，关于爱、尊重、公平……

《狐狸孵蛋》是王添强剧团叫座又叫好的剧目之一。故事说的是，一只狐狸捡到一只天鹅蛋，原想孵出来吃掉。谁知，小天鹅的一声“爸爸”，把狐狸的心都叫酥了。冬天来了，天鹅需要迁徙才能活命，狐狸承担起爸爸的责任，每天训练小天鹅飞翔，可是小天鹅却怎么也不愿意离开爸爸……伴随着主角的纠结，孩子感受到了情感的复杂性。据说，散场时，有些孩子是哭着离开的。

这正是王添强所追求的，用戏剧影响孩子的未来，影响未来的公民。也许记忆会随着时间变

得模糊，也许在未来的某天，一个与剧中相似的场景里，他们会忽然领悟到剧中的哲理。

票价不足港人月薪1%，社会使命高于利益

“以艺术和教育并重的21世纪非牟利社会服务机构”，是明日教育艺术机构给自己的定位。

据该机构网站显示，今年5月他们在香港上映16场儿童剧，票价根据场地不同分为港币140元和110元两种。有的剧目公演期间，还开设时长为90分钟的相关主题的亲子戏偶手作坊，价格为每人港币40元。

香港特别行政区政府统计处2013年12月发布的数据显示，香港所有行业平均月薪超过港币14332元（约合人民币11454元）。由此推算，王添强推出的儿童剧，一张票价不足香港人均月薪的1%。

显然，从事儿童剧和教育戏剧，不是一个能让人致富的行业。但幸运的是，王添强赶上了一个重视教育创新和艺术的时代。

1998年，因为在实践中探索出了一系列可供学前教育机构和中小学使用的艺术教育计划，而且有助孩子创意思维和学习能力的发展，明日艺术教育机构获得了香港政府优质教育基金的赞助。从此，开始了进入学校、幼儿园，从事教育戏剧推广和师资培训的工作。

王添强自己统计，仅2013至2014学年度，他的艺术教育机构在香港的服务对象有40所幼儿园、30所小学、10所中学，共360名老师。这些年，已经培养了52位教育戏剧的“种子老师”。

王添强认为，正是因为走了与学校合作的道路，他的剧团和教育戏剧才能走得这么顺畅。

这样的经历，让他分外看重与学校、家庭教育团体的合作。每有剧目上映，他们还会开设学校专场，以优惠的价格吸引学校团购，有时甚至利用课外活动时间，上门演出。在王添强看来，这不但是推广教育戏剧的好方法，更是实现用戏剧服务儿童最有效的途径之一。❷

教育戏剧
应该建立
在了解孩
子成长规
律、了解
孩子气质
与智能差
异的基
础上，最
终指
向儿童
发展